
Verbale del CAD di Lettere classiche 
21 gennaio 2025 ore 12-13

modalità telematica
link:https://meet.google.com/pww-dukm-rtp 

1) Comunicazioni

- come il CAD sa, il 24 novembre 2024 è scaduto il mio mandato di Presidente di Area
Didattica. Poiché siamo in una fase di transizione per il conferimento di un alto numero
di documenti delicati e complessi, fino alla elezione del nuovo presidente penseremmo di
procedere con il seguente organigramma:
° Francesco Ursini, coordinatore dell’Area didattica sotto la mia supervisione con il ruolo
di Presidente aggiunto
° Angela Cinalli, coordinatrice del CdS in Lettere Classiche (restando vicepresidente);
° Giuseppe Lentini, coordinatore del CdS in Classics (con il ruolo di vicepresidente);
° Maurizio Sonnino, coordinatore della CGAQ dei tre CdS;
° Andrea Marcucci, responsabile dei rapporti con le parti interessate;
° Ilaria Morresi, responsabile del tutorato;
° Paolo Monella, responsabile delle AAF. 

- viene informato il CAD che per il I semestre 2024/25 ci sono stati assegnati 3 tutor. In
data  4  novembre  sono iniziate  le  attività  del  tutor  di  Latino  per  Lettere  Classiche  e
Scienze Archeologiche.  Per un vizio di forma non hanno potuto accettare l’incarico il
secondo studente  risultato  vincitore  per  Lettere  Classiche  e  Scienze  Archeologiche  e
quello di Classics.  È stato pertanto necessario procedere con un nuovo bando, le  cui
operazioni si sono concluse in data 19 novembre. I due nuovi tutor, Ivana Iebba (Greco
per Lettere Classiche e Scienze Archeologiche) e Simon Goldenson (latino e greco per
Classics) hanno firmato in data 25 novembre 2024, e hanno iniziato le loro attività in data
2 dicembre, con grave ritardo rispetto all’inizio dei corsi.

- dando seguito ad una precisa richiesta del Direttore di Dipartimento Paolo Monella ha
dato  la  sua  disponibilità  a  rappresentare  il  gruppo  di  lavoro  di  Lettere  classiche  per
revisionare e popolare il sito internet del dipartimento. Francesca Romana Berno ha dato
la sua disponibilità a condividere l’onere. Ringraziamo entrambi.

-  F.  Ursini  informa  della  costituzione  di  una  Delegazione  di  Roma  Sapienza
dell’Associazione Italiana di Cultura Classica.

- a seguito di un censimento da parte dell’Ateneo nei soli gruppi opzionali degli affini dei
nostri  corsi  di  triennale  e  magistrale,  alcuni  risultano con un basso numero di  esami
(inferiore  a  10)  ed  è  intenzione  dell’Ateneo  chiuderli.  I  numeri  riportati  non sempre
corrispondono  a  dati  veritieri.  Vi  chiediamo  di  inviarci  il  documento  generato  da
InfoStud per  le  annate  2021-22,  2022-23 e  2023-24:  un file  per  ogni  codice.  Questa
operazione  si  rende  necessaria  per  poter  rispondere  alle  richieste  dell’Ateneo  e  per
cercare eventualmente strategie per salvaguardare i nostri corsi, conservando la ricchezza
della nostra offerta formativa. 

https://meet.google.com/pww-dukm-rtp


-  il  CAD viene  informato  che  sono state  attivate  tre  Classroom dedicate  ai  tre  CdS
dell’Area  Didattica,  con lo  scopo di  informare  gli  studenti  in  tempo  reale  di  tutte  le
notizie e le novità di loro interesse.
I codici delle tre Classroom sono:
- Lettere classiche: 3epdv42
- Classics: 622d6tt
- Filologia, letterature e storia del mondo antico: bsdttl3

2) Approvazione  della Scheda di  Monitoraggio Annuale [SMA] 2024  dei  CdS di
Lettere Classiche, Classics e Filologia, letterature e storia del mondo antico

Il Presidente informa che le  bozze delle Schede di Monitoraggio Annuale [SMA] 2024
dei CdS di Lettere Classiche, Classics e Filologia, letterature e storia del mondo antico,
inviate in data 10 novembre, sono state esaminate dal  Comitato di Monitoraggio [CM],
che ha compilato una Griglia  di  Verifica,  ricevuta dal Presidente del CAD di Lettere
classiche in data 2 dicembre. In data 9 gennaio 2025 è arrivata la relazione parziale della
Commissione  Paritetica  Docenti  Studenti  [CPDS];  solo  il  19  gennaio  è  arrivata  la
seconda parte  della  relazione.  Alla  luce delle  osservazioni  ricevute le  commissioni  di
gestione  qualità  [CGAQ]  si  sono  riunite  e  hanno  provveduto  alla  elaborazione  della
versione  definitiva  delle  Schede  di  Monitoraggio  Annuale  [SMA]  2024,  che,
preventivamente inviate al CAD di Lettere classiche, oggi si discutono.

Lettere classiche
°  gli  indicatori  relativi  alla  regolarità  delle  carriere  si  mantengano  negativi:  il  CM
raccomanda di attuare un miglior bilanciamento dei carichi di studio rispetto ai CFU e
una più adeguata interazione tra i componenti del corpo docente
° il livello di internazionalizzazione resta in sofferenza
° si rileva altresì come l’efficacia del tutorato sia stata limitata dalla nomina tardiva del
tutor
° buona crescita si rileva nella valutazione da parte degli  studenti  della strutturazione
delle AAF

Classics
°  situazione  in  evoluzione,  con miglioramenti  per quanto riguarda  la  Regolarità  delle
carriere e si segnala quale unica criticità la leggera flessione di coloro che proseguono nel
II anno di studio
° attivare attività di tutoraggio e insegnamenti mirati per sostenere l’apprendimento delle
lingue classiche

Filologia, letterature e storia del mondo antico
° i dati relativi al CdS mantengono un andamento positivo benché si registri un calo nelle
iscrizioni
° punto di forza nella Regolarità delle carriere
° il livello di internazionalizzazione risulta in crescita



° si segnala la crescente difficoltà  di occupazione post-laurea,  ma si apprezza di aver
convocato le Parti interessate per cercare una soluzione.

Viene aperta la discussione.
In merito al calo delle iscrizioni nella LM-15, Francesca Romana Berno riferisce di aver
interpellato alcuni studenti di Lettere classiche in merito alla mancata iscrizione alla LM-
15 di Sapienza. Taluni hanno risposto dicendo che trovavano la LM-15 una ripetizione
della L-10, altri che altri CdS di Sapienza o di altri Atenei risultavano più attraenti.
Sullo stesso tema Francesco Ursini riferisce l’opinione di altri studenti secondo i quali la
formazione della LM-15 di Sapienza non sarebbe mirata all’insegnamento e per questo da
non preferire. In particolare gli studenti segnalano che non tutti i grandi autori vengono
trattati. In questo senso Francesca Romana Berno riferisce la richiesta di tornare a corsi
antologici nella triennale.
In  merito  ale  criticità  di  Lettere  classiche  Paolo  Monella,  osservando  come  il  punto
nevralgico sia il passaggio dal I al II anno, dovuto a carenze nella formazione scolastica,
insiste sull’importanza di un più forte potenziamento del latino e del greco.

Si passa quindi alla votazione.

Il CAD approva all’unanimità le Schede di Monitoraggio Annuale [SMA] 2024 dei CdS
di Lettere Classiche, Classics e Filologia, letterature e storia del mondo antico, nella loro
forma definitiva, assumendosene la responsabilità.

3) Pratiche studenti

Lo studente Edoardo Perna scrive per chiedere informazioni circa la richiesta di tesi di
laurea.  Nello  specifico  chiede  se  la  tesi  va  necessariamente  richiesta  in  un  corso
caratterizzante il percorso di studi (quindi se si possono selezionare anche esami a scelta
dello  studente  o  rientranti  nelle  categorie  a  scelta  presenti  nel  corso  di  studi)  e  se
è possibile selezionare un corso e svolgere l’esame corrispondente nel secondo corso di
studi in cui si è iscritti e poter sostenere la tesi nel primo corso di studi a cui si è iscritti.
Lo studente è iscritto a Lettere classiche e Lingue orientali.  Ha terminato gli esami a
scelta  in  lettere  classiche  e  avendone  a  disposizione  in  lingue  orientali,  chiede  se  è
possibile sostenere un esame a scelta in lingue orientali (Ebraico I, facente parte degli
esami  a  scelta  di  lettere  classiche)  e  poter  poi  sostenere  la  tesi  in  questo  settore
laureandosi in lettere classiche.

Poiché  non è chiara  la  posizione  dello  studente,  si  richiede  un approfondimento  e  si
rimanda la decisione.

La studentessa Martina Geminiani (matr. 2068832) iscritta in contemporanea a due CdL
universitari  LETTERE  CLASSICHE  [L-270  -  Ordin.  2019]  (classe  L-10)  presso  la
Sapienza e a SCIENZE DELLE ATTIVITA’ MOTORIE E SPORTIVE (L-22) presso E-
CAMPUS chiede,  ai  sensi  dell’art.9  del  regolamento  studenti,  che le  sia  riconosciuto
l’esame di Psicologia generale e dell’attività fisica (m-psi/01) da 6 cfu (conseguito presso
l’Università  di  E-CAMPUS)  come  1023709  -  PSICOLOGIA GENERALE 6  cfu  M-



PSI/01 presente nel nostro ordinamento. La cosa è ovviamente fattibile per legge, ma va
comunque approvato in Consiglio.
Il CAD approva all’unanimità.

4) Eventuali e varie

Non ci sono eventuali e varie.

Alle ore 13 la seduta è tolta.

Il Presidente dell'Area didattica



Data: 21/01/2025 Presente Giustificato
Cognome, nome
ANDOLFI Ilaria P
BELARDINELLI Annamaria
BERNO Francesca Romana P
BETTARINI Luca P
BROGGIATO Maria G
CALDELLI Maria Letizia P
CIANCAGLINI Claudia P
CINALLI, Angela P
CONTI, Alessandro
CUCCHIARELLI Andrea P
D'AMELIA, Luigi
DI GIOVINE, Paolo
ECCA Giulia P
GABRIELI, Chantal P
GARBINI Paolo
GRECO Alessandro P
GREGORI Gianluca G
KACZKO Sara P
LA BUA Giuseppe
LENTINI Giuseppe P
LUCIDI Beatrice

LUISELLI Raffaele G
LUZZI Andrea P
MANCINI Marco
MANZOLI Donatella
MARCUCCI Andrea P
MICHETTI Laura
MONELLA Paolo P
MORRESI Ilaria P
NICOLAI Roberto
NONNIS David G
ORLANDI Silvia G
PIRAS Giorgio P
PLEBANI Eleonora G
ROSELLINI Michela
SANTINELLI Stefania G
SCARDOCCI Monica
SONNINO Maurizio P
SPANGENBERG YANES Elena
TASSI Elena
URSINI Francesco P
VANNICELLI Pietro

Rappresentante degli studenti 
Data: 21/01/2025 Presente Giustificato



Cognome, nome
RUBATTO Hanna


